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Damos noticia a continuación de las principales publicaciones sobre la vida y obra de Cervantes aparecidas en el 2009, y de algunas rezagadas del 2008, excluyendo como siempre obras de divulgación, ensayos periodísticos y artículos críticos en revistas especializadas, y agradeciendo una vez más la colaboración de los editores y autores que nos han facilitado información o remitido ejemplares de sus obras.

Este año no ha aparecido ninguna edición nueva del Quijote de particular relevancia crítica o textual, y sin duda la labor editorial de mayor interés e impacto es la que sigue llevando a cabo la Biblioteca Virtual Miguel de Cervantes en su portal de autor (http://www.cervantesvirtual.com/bib_autor/Cervantes), en el que continúan apareciendo digitalizadas numerosas ediciones de las obras de Cervantes, en colaboración con la Biblioteca Nacional y su proyecto sobre los clásicos españoles. El Proyecto Cervantes por su parte está publicando versiones electrónicas paralelas de la edición del Quijote de Florencio Sevilla (Castalia, 2008) y de la traducción inglesa de Tom Lathrop (Juan de la Cuesta, 2005) para dar acceso hipertextual a la iconografía del Quijote en la forma de una variorum visual, y en conformidad con las normas de la Text Encoding Initiative (TEI): http://cervantes.tamu.edu/V2/CPI/iconography/Don_ Quixote1.html. Y más que nueva, única y primera, es la edición de Héctor Brioso Santos de La conquista de Jerusalén por Godofre de Bullón, obra atribuida a Cervantes (Madrid: Cátedra, 2009).

En el área de las traducciones cabe mencionar en particular la edición bilingüe en tres volúmenes de las Novelas ejemplares llevada a cabo como proyecto científico por Donatella Pini (Padova: Unipress, 2008). El primero, al cuidado de Carmen Castillo Peña, incluye una edición de las novelas en castellano a partir de la princeps de 1613, “resistendo alla tentazione di ´migliorare´ il testo,” según indica Pini en su Introducción. El segundo volumen ofrece la primera traducción de las novelas al italiano, titulada Il novelliere castigliano de Guglielmo Alessandro de Novilieri Clavelli (Venecia, 1626), editada por Anna Vencato, mientras que el tercero incluye la traducción de Donato Fontana publicada en Milán en 1627, Novelle di Michel di Cervantes Saavedra, igualmente al cuidado de Anna Vencato.


También en 2009 se ha publicado una versión revisada de la traducción inglesa del Quijote de James H. Montgomery, con Introducción de David Quint (Indianápolis: Hackett Pub. Co.), así como traducciones al inglés editadas por Barbara Fuchs y Aaron Ilika de Los baños de Argel y La gran sultana (Philadelphia: U of Pennsylvania Press), y una reedición de la traducción al inglés del Persiles realizada por Celia Richmond y Clark A. Colahan (Indianápolis: Hackett Pub. Co.). 


Dentro del capítulo de las adaptaciones cabe mencionar tan solo la de Rinconete y Cortadillo de Alfredo Reina, con ilustraciones de David Benzal (Barcelona: Bambú, 2009) y la de los Entremeses, realizada por José Cañas (León: Everest, 2009). El Quijote ha sido traducido y adaptado una vez más para lectores jóvenes por Martin Jenkins, en una nueva edición ilustrada por Chris Riddell (Somerville, MA: Candlewick Press, 2009). Finalmente, es de interés particular la novela gráfica titulada Cervantes de Philippe Chanoinat y Paul Glaudel (San Diego: IDW-Londres: Diamond, 2009).


En el apartado de las biografías y estudios histórico-biográficos sobre Cervantes nada significativo se ha publicado este año, aunque merece la pena mencionar la obra de Carlos Alvar, El Quijote: letras, armas, vida (Madrid: Sial, 2009), y como obra afín de referencia la Bibliografía de ´Vida ejemplar y heroica de Miguel de Cervantes Saavedra´ de Luis Astrana Marín, de K. Sliwa (Juan de la Cuesta, 2009). 

En el capítulo de obras de referencia ha aparecido el volumen 6 (García de Paredes, D.-Ínsula Barataria, La; p. xxviii, 5165-6263) de la Gran Enciclopedia Cervantina (Madrid: Castalia, 2009), patrocinada por el Centro de Estudios Cervantinos y dirigida por Carlos Alvar. Continúa el desarrollo de los dos archivos digitales sobre la iconografía del Quijote: el Banco de imágenes del Quijote (http://www.qbi2005.com/) dirigido por José Manuel Lucía Megías, ofrece acceso a 13.981 ilustraciones de 440 ediciones (14 de diciembre 2009), mientras que la Iconografía textual del Quijote del Proyecto Cervantes/Cátedra Cervantes, editada por Eduardo Urbina y Fernando González Moreno, cuenta con 28.767 imágenes provenientes de 540 ediciones (22 de diciembre 2009) (http://dqi.tamu.edu; http://dqi.uclm.es).

El 4 de mayo del 2009 se inauguró oficialmente el Portal del Siglo de Oro Español, dirigido por Germán Vega García-Luengos, a través del cual la Biblioteca Nacional en cooperación con la Biblioteca Virtual Miguel de Cervantes (BVMC) hace accesible en Internet los textos impresos y manuscritos del teatro del siglo oro, y que habrá de incluir además autógrafos, sueltas, relaciones, artículos, glosarios y biografías (http://teatrosiglodeoro.bne.es/es/Presentacion/index.html). Paralelamente cabe mencionar la presencia en la BVMC del Grupo de investigación Siglo de Oro de la Universidad de Navarra, dirigido por Ignacio Arellano: http://www.cervantesvirtual.com/ portal/griso/, y de la Cátedra Cervantes de la Universidad de Castilla-La Mancha, dirigida por Eduardo Urbina (http://www.cervantesvirtual.com/portal/catedracervantes). 
De la revista Cervantes, boletín de la Cervantes Society of America, se ha publicado el primer número del volumen 29 (2009), dedicado a la memoria de Edward J. Dudley, cervantista ejemplar, fallecido en julio del 2008. De los Anales cervantinos no nos consta que haya aparecido todavía el volumen 40 correspondiente al 2008.

En el 2009 se han publicado las siguientes Actas, algunas todavía relacionadas con la celebración del cuarto centenario del Quijote en 2005:

Bolaños de Calatrava en tiempos del Quijote. Ed. Porfirio Sanz Camañes. Cuenca: Ediciones de la Universidad de Castilla-La Mancha, 2009. 

Don Quixote: the First 400 Years. Ed. Zenia Sacks Da Silva. Lima: Universidad Nacional Mayor de San Marcos, 2009. 
El Quijote para niños y jóvenes, 1905-2008: historia, análisis y documentación. Coord. Ma Victoria Sotomayor Sáez, et al. Cuenca: Ediciones de la Universidad de Castilla-La Mancha, 2009.

´Tus obras los rincones de la tierra descubren.´ Actas del VI Congreso Internacional de la Asociación de Cervantistas. Ed. Alexia Dotras Bravo, et al. Alcalá de Henares: Centro de Estudios Cervantinos, 2008.

En Homenajes, colecciones de ensayos y volúmenes coordinados por uno o varios editores, dedicados en su totalidad o en parte a Cervantes y sus obras, han aparecido las siguientes obras:
El enigma resuelto del Quijote: un debate sobre el lugar de la Mancha. Coord. Francisco Parra Luna y Manuel Fernández Nieto. Alcalá de Henares: Universidad de Alcalá de Henares, 2009. 



Figuras femeninas en el Quijote. Coord. Teresa Marín Eced. Cuenca: Ediciones de la Universidad de Castilla-La Mancha, 2007. 

Hispanic Studies in Honor of Robert L. Fiore. Ed. Chad Gasta y Julia Domínguez. Newark, DE: Juan de la Cuesta, 2009.

El ingenioso hidalgo. Estudios en homenaje a Anthony Close. Ed. Rodrigo Cacho Casal. Alcalá de Henares: Centro de Estudios Cervantinos, 2009.

Iselmu, Alí Salem, et al. Don Quijote, el azrí de la badia saharaui. Ed. Carmen Valero Garcés. Alcalá de Henares: Universidad de Alcalá de Henares, 2009.

Política y literatura. Miguel de Cervantes frente a la posmodernidad. Ed. E. Urbina y J. G. Maestro. Anuario de Estudios Cervantinos 5. Vigo: Editorial Academia del Hispanismo, 2009. 

´Que el discreto se admire de la invención´: notas para la lectura del Quijote. Ed. Carmen Giussani. Madrid: Encuentros, 2009. 
´Recuerde el alma dormida´: Essays in Honor of Frank A. Domínguez. Ed. John K. Moore, Jr. Newark, DE: Juan de la Cuesta, 2009. 

Tradition and Modernity: Cervantes´ Presence in Spanish Contemporary Literature. Ed. Idoya Puig. Oxford-New York: Peter Lang, 2009.

USA Cervantes: 39 Cervantistas en Estados Unidos. Ed. Georgina Dopico Black y Francisco Layna Ranz. Madrid: CSIC-Ediciones Polifemo, 2009. 

En cuanto a libros y monografías, nos limitamos a incluir aquéllos que por su  tema o perspectiva nos parecen tener mayor relevancia crítica o textual para el estudio de las obras de Cervantes y su mundo.
Alcalá Galán, Mercedes. Escritura desatada: poéticas de la representación en Cervantes. Alcalá de Henares: Centro de Estudios Cervantinos, 2009. 

Ardila, J. A.G. The Cervantean Heritage: Reception and Influence of Cervantes in Britain. London: Legenda, 2009.
Armstrong-Roche, Michael. Cervantes´ Epic Novel: Empire, Religion, and the Dream Life of Heroes in Persiles. Toronto: University of Toronto Press, 2009. 

Attala, Daniel. Macedonio Fernández, lector del Quijote: con referencia constante a J. L. Borges. Buenos Aires: Paradiso, 2009. 

Barnés Vázquez, Antonio. “Yo he leído en Virgilio”. La tradición clásica en el Quijote. Biblioteca Cátedra Cervantes 11. Vigo: Editorial Academia del Hispanismo, 2009.
Bartezzaghi, Stefano. L´Elmo di Don Chisciotte: contro la mitologia della creatività. Bari: GLF editori Laterza, 2009.

Endress, Heinz-Peter. Goethe y Cervantes, y otros estudios cervantinos. Biblioteca Cátedra Cervantes 14. Vigo: Editorial Academia del Hispanismo, 2009.
Fernández Martínez, Jaime. De claro en claro: Una lectura del Quijote. Mérida: Editora Regional, Junta de Extremadura, 2009.

Ilie, Paul. The Grotesque Aesthetic in Spanish Literature from the Golden Age to Modernism. Newark, DE. Juan de la Cuesta, 2009.

Kong, Paul. The Raiders and Writers of Cervantes´ Archive: Borges, Puig, and Márquez. Farnham, UK-Burlington, VT: Ashgate, 2009.

Laguna, Ana María G. Cervantes and the Pictorial Imagination: a Study on the Power of Images and Images of Power in Works by Cervantes. Lewisburg: Bucknell University Press, 2009. 

Lima, Luis Costa. O controle do imaginário & afirmação do romance: Dom Quixote, As relações perigosas, Moll Flanders, Tristram Shandy. São Paulo: Companhia das Letras, 2009. 

Maestro, Jesús G. Crítica de los géneros literarios en el Quijote. Biblioteca Cátedra Cervantes 12. Vigo: Editorial Academia del Hispanismo, 2009. 

Martín Morán, José Manuel. Cervantes y el Quijote hacia la novela moderna. Alcalá de Henares: Centro de Estudios Cervantinos, 2009.

Pastor Comín, Juan José. Loco, trovador y cortesaso. Bases musicales de la expresión musical en Cervantes. Biblioteca Cátedra Cervantes 13. Vigo: Editorial Academia del Hispanismo, 2009.
Peñalver Alhambra, Luis. Don Quijote, la escritura y la muerte. Alcalá de Henares: Centro de Estudios Cervantinos, 2008.

Randall, Dale, B. J. Cervantes in Seventeenth-century England: the Tapestry Turned. Oxford-NY: Oxford University Press, 2009.

Rivers, Elias. Talking and Text: Essays on the Literature of the Golden Age. Newark, DE: Juan de la Cuesta, 2009. 

Santos, Antonio. Barataria, la imaginada. El ideal utópico de don Quijote y Sancho. Alcalá de Henares: Centro de Estudios Cervantinos, 2008. 

Weiner, Jack. Democracia y autocracia en Cervantes. Vigo: Editorial Academia del Hispanismo, 2009. 
Incluimos, por último, las tesis doctorales cervantinas terminadas en 2008-2009: 

Andino Sánchez, Antonio de Padua, “Las fuentes grecolatinas en el Quijote.” Universidad de Granada, 2008. Directores: Andrés Pociña Pérez y Aurora López López. 

Barnés Vázquez, Antonio. “´Yo he leído en Virgilio´. Análisis sincrónico de la tradición clásica en el Quijote.” Universidad de Granada, 2008. Directores: José González Vázquez y Jesús María García González. 

Builes, Rubén Darío. “Europae descriptio: Cervantes´ Persiles and the Resilient Map of Tradition.” Stanford University, 2008. 191 pp. 

Colas-Gil, Manuel. “Cervantes´ Representations of Delinquency: Don Quijote (Parts I and II) and the Novelas ejemplares.” The Johns Hopkins University, 2009.  367 pp.  Directores: Harry Sieber y Richard Kagan. 

García, Alicia. “Cervantes and Melancholy: Philosophy, Medicine and Madness.” The Johns Hopkins University, 2009.  238 pp.  Directores: Harry Sieber y Eduardo González. 

Hessel, Stephen. “Quixotic Contradiction: Aporia and Cervantes´ Don Quijote.” State University of New York at Buffalo, 2009. 178 pp.  Director: David Castillo. 

Hinrichs, William Hastings. “The Invention of the Sequel: Expanding Prose Fiction in Early Modern Spain.” Yale University, 2009. 350 pp. Director: Roberto González Echevarría. 
Martos García, Aitana. “Creación de un sistema de información sobre la cultura escrita en el Quijote.” Universidad de Extremadura, 2008.  Directores: Agustín Vivas Moreno y Pedro Luis Lorenzo Cadarso. 

Mayea, Liesder. “Contexts for Don Quixote and Quixotism: Beyond Hero or Fool.”  University of California at Riverside, 2009.  211 pp.  Director: James A. Parr. 

Muñoz-Alvarado, Julieta Victoria. “La poética de la amistad en Los seis libros de la Galatea.” Harvard University, 2009.  Director: Mary M. Gaylord. 

Olid Guerrero, Eduardo. “El ritual del disfraz en la Novelas ejemplares de Cervantes.” University of Calfornia at Davis, 2009. 448 pp. Directores: Adrienne L. Martin y Marta A. Altisent. 
Pérez Martínez, Ángel. “El Quijote y su idea de virtud.” Universidad Complutense de Madrid, 2008. Directores: José Ignacio Díez Fernández y Ciriaco Morón Arroyo. 
Pérez-Toribio, Montserrat. “Profession, Vocation or Duty?: Economic Discourses of Woman´s Work in Golden Age Spanish Literature.” University of Illinois at Chicago, 2008.  250 pp.  Director: Rosilie Hernández-Pecoraro. 

Rivero Iglesias, María Carmen. “La recepción del Quijote en la Alemania del siglo XVIII.” Universidad de Oviedo, 2009. Directores: Emilio Martínez Mata y Christoph Strosetzki. 
Salazar Quintana, Luis Carlos. “La poética de la imaginación en el texto narrativo: elementos para la interpretación de la primera parte del Quijote de Miguel de Cervantes.” Universidad de Valladolid, 2009. Director: Alfonso Martín Jiménez. 
Schmitz, Ryan Thomas. “Deceit, Disguise, and Identity in Cervantes´s Novelas ejemplares.” University of Texas at Austin, 2009.  240 pp.  Director: Cory Reed. 

Tomás Ortuño, Francisco. “Estudio antológico de El Quijote: un modelo didáctico experimentado.” Universidad de Murcia, 2008. Director: José Belmonte Serrano. 
