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Damos noticia aquí brevemente de las principales publicaciones sobre la vida y obra de Cervantes aparecidas en el 2012--y algunas rezagadas del 2011--excluyendo como de costumbre obras de divulgación, ensayos periodísticos y artículos críticos en revistas especializadas, agradeciendo una vez más la colaboración de los editores y autores que nos han facilitado información o remitido ejemplares de sus obras.


No se ha publicado en el 2012 ninguna edición de las obras de Cervantes de particular interés textual o filológico, o novedosa en otro sentido, a pesar de la continua reimpresión de múltiples ediciones divulgativas y escolares, de entre las que hay que destacar las publicadas por Juan de la Cuesta en su serie “Cervantes & Co.” de La entretenida (ed. Isidoro Janeiro), El trato de Argel (ed. Kathleen Thornton Spinnenweber), y Los trabajos de Persiles y Sigismunda (ed. Stephen Hessel). Hablando de lo cual, la edición del Quijote de Tom Lathrop ha sido revisada y publicada en una “Legacy Edition” con un nuevo formato y nueva tipografía. Del resto cabe mencionar algunas: la adaptación del Quijote por Victoria Muñiz (Madrid: Enclave-Ele, 2012); la edición de los Entremeses de Virginia González (Madrid: Cátedra, 2012); y las ediciones de La gitanilla ilustradas por Alba Marina Rivera, adaptación de Jesús Ballaz (Villaviciosa, Madrid: Almadraba, 2012), y con texto en adaptación de Raquel García Pieto, CD-ROM e ilustraciones de Paola Chartroux (Recanati: ELI, 2012). 


En relación con los textos y la crítica textual, es preciso subrayar de nuevo la labor de investigación realizada por el grupo PrinQeps 1605, dirigido por Víctor Infantes, que desde el 2008 viene llevando a cabo el primer censo científico de los ejemplares existentes de la primera edición del Quijote. Son en total, ahora debidamente descritos y documentados, 26 ejemplares localizados, los 6 últimos incluidos en el Anejo (2012) del Anuario de Estudios Cervantinos (8), y los restantes relatados en los avances publicados por el grupo en los volúmenes del AEC del 2010 (6) y 2011 (7). 


Más amplio es el apartado de las traducciones/adaptaciones, que se enumeran a continuación: 


Don Chisciotte della Mancia. Trad. italiana de Vittorio Bodini. Torino: Einaudi, 2012.

Don Chisciotte della Mancia. Trad. italiana de Angelo Valastro Canale, con texto español y un estudio preliminar de Francisco Rico. Milano: Bompiani, 2012.

Don Kihote. Trad. japonesa de Kunikazu Iwane. Tokyo: Sairyusha, 2012. 

Don Quijote. Adaptación en alemán en formato comic de Philippe Chanoinat y David Pellet. Gütersloh: Brockhaus, Wissenmedia in der InmediaONE, 2012.

Don Quichotte illustré par Gérad Garouste. Trad. francesa de César Oudin y François de Rosset, revisadas por Jean Cassou. Paris: Diane de Selliers Editions, 2012.

Don Quijote. Trad. alemana reimpresa de Ludwig Braunfels (1848) con ilustraciones de Grandville. Mannhein: Albatros, 2012.

Dumyslny rytír Don Quijote de la Mancha. Trad. al checo de Válav Cerny, con ilustraciones de Doré. Praha:  Ceskislovensky spisovatel, 2012.
L´ingénieux hidalgo Don Quichotte de la Manche. Trad. francesa ilustrada por Alexandre Alexeieff. Paris: Editions des Syrtes, 2012.

Serubantesu mohan shosetsushu. Trad. japonesa de Masayoshi Higuchi. S.l.: Korosha, 2012. 

Tangjihede. Trad. en chino de Yu Xi. Aomen: Aomen ri bao chu ban she, 2012.

The Bagnios of Algiers and The Great Sultana: Two Plays of Captivity. Philadelphia: University of Pennsylvania Press, 2012. 

The Misadventures of Don Quixote. Texto inglés adaptado para niños de Tom Lathrop, con ilustraciones de Jack Davies. Newark, DE: Lingua Text, 2012. 

Continúa en proceso el desarrollo del archivo digital sobre la iconografía textual del Quijote, editado desde el 2003 por Eduardo Urbina y Fernando González Moreno, y que incluye a finales de este año 49.114 ilustraciones procedentes de 945 publicaciones, accesibles a través de la página del Proyecto Cervantes, http://dqi.tamu.edu (15 de diciembre 2012). Y en relación con el tema de las ilustraciones son de notar el catálogo de la exposición Nikolaj Pirnat y don Quijote de la Mancha. Estudio introductorio de Jasmina Markic y Maja Sabec (Ciudad Real: Centro de Estudios Cervantinos y Escuela de Arte Pedro Almodóvar, 2012) y la obra del pintor Kart-Ludwig Sauer, Don Quixote (Berlin: Verlag für das Künslerbuch, 2012). 


El último número publicado de Anales Cervantinos es el del 2011 (43) y su contenido puede ser accedido en línea, http://analescervantinos.revistas.csic.es/ index.php/analescervantinos/issue/current, como parte del OJS (Open Journal Systems). Asimismo, la revista Cervantes, boletín de la Cervantes Society of America, ha publicado los dos números del volumen 32 (2012), el de la primavera dedicado al tema “Cognitive Cervantes” editado por Julián Simon, Barbara Simerka y Howard Mancing. El volumen 8 correspondiente al 2012 del Anuario de Estudios Cervantinos incluye los estudios presentados durante la reunión científica de investigadores celebrada en la Sociedad Cervantina de Madrid en septiembre del 2011, que aparecen bajo el título monográfico La locura en la literatura de Cervantes.


En el área de los estudios histórico-biográficos hay que reseñar obras tan diversas como Alfredo Alvar Ezquerra, Vida y sociedad en tiempos del Quijote (Barcelona: Lunwerg Editores, 2012); Ralph-Rainer Wuthenov, Cervantes als Erzäler (Wildflecken Schröder, 2012); José Antonio Llera, Rostros de la locura: Cervantes, Goya, Wiseman (Madrid: Abada Editores, 2012); y Leandro Rodríguez, Cervantes, caballero por Europa (Zamora: Semuret, 2012), y el área de la geografía, Tomás Ruiz Chica, Tiempos de Cervantes, la Mancha es el lugar (Jaén: T. Ruiz, 2012). 


En el 2012 se han publicado las siguientes Actas o colecciones de ensayos de uno o varios autores:

Güntert, Georges. De Garcilaso a Gracián. Treinta estudios sobre literatura del Siglo de Oro. Itzíar López Guil, Gina María Schneider y Cristina Albizu Yeregui, eds. Vigo: Editorial Academia del Hispanismo, 2012. 

Oedipe à Alcala: le desir du psychanalyste à l´epreuve de Don Quichotte/Edipo en Alcalá: el deseo del psicoanalista a prueba de Don Quijote. Actes de la rencontre organisée les 24, 24 et 26 septembre 2010 à Alcala de Henares. Paris: Éditions des Crépuscules, 2012. 

The Quest for Cardenio: Shakespeare, Fletcher, Cervantes, and the Lost Play. David Carnegie y Gary Taylor, eds. Oxford: Oxford University Press, 2012.

Redondo, Augustin. En busca del Quijote desde otra orilla. Biblioteca de Estudios Cervantinos 28. Alcalá de Henares: Centro de Estudios Cervantinos, 2011.

Rico, Francisco. Tiempos del Quijote. Barcelona: Acantilado, 2012. 

Visiones y revisiones cervantinas. Actas selectas del VII Congreso Internacional de la Asociación de Cervantistas. Christoph Strosetzki, ed. Alcalá de Henares: Centro de Estudios Cervantinos, 2012. 


En cuanto a estudios críticos y monografías, nos limitamos a incluir aquéllos que nos parecen de principal interés para el estudio de las obras de Cervantes y su mundo:

Best, Jürgen. Eine phantastiche Reise durch Wissenschaft und Philosophie: Don Quijote und Sancho Pansa im Gespräch. Aschaffenburg: Alibri, 2012. 

Bobes Naves, María del Carmen. Realidad, literatura y conocimiento en la novela de Cervantes. Madrid: Arco Libros, 2012. 

Bouza Álvarez, Fernando. ´Dásele licencia y privilegio´: Don Quijote y la aprobacion de libros en el Siglo de Oro. Madrid: Editorial Akal, 2012. 

Brown, Kenneth. Lo que sabía Cervantes del judaísmo, del criptojudaísmo manchego y de ser converso en la España aúrea. Biblioteca Cátedra Miguel de Cervantes 21. Vigo: Editorial Academia del Hispanismo, 2012.

Byrne, Susan. Law and History in Cervantes´ Don Quixote. Toronto: University of Toronto Press, 2012. 

Cascardi, Anthony J. Cervantes, Literature, and the Discourse of Politics. Toronto: University of Toronto Press, 2012. 

Chartier, Roger. Cardenio entre Cervantes y Shakespeare: historia de una obra perdida. Barcelona: Gedisa, 2012.

Doran, Gregory. Shakespeare´s Lost Play: In Search of Cardenio. London: Nick Hern Books, 2012. 

Friedman, Edward H. Crossing the Line: a Quixotic Adventure in Two Acts. Newark, DE: Juan de la Cuesta, 2012. 

González Puche, Alejandro. Pedro de Urdemalas. La aventura experimental del teatro cervantino. Biblioteca Cátedra Miguel de Cervantes 22. Vigo: Editorial Academia del Hispanismo, 2012.

Grande Yánez, Miguel. De Cervantes a Calderón: claves filosóficas del barroco español. Madrid: Dykinson, 2012. 

Grupo de investigación prinQeps 1605. Censo de ejemplares de la primera edición de El ingenioso hidalgo don Quijote de la Mancha (Madrid, Juan de la Cuesta, 1605) [III]. Anejo del Anuario de Estudios Cervantinos. Vigo: Editorial Academia del Hispanismo, 2012. 
Jurado Santos, Agapita. La locura de don Quijote en las tablas del XVII. Don Gil de la Mancha. Biblioteca Cátedra Miguel de Cervantes 23. Vigo: Editorial Academia del Hispanismo, 2012. 

Mandado i Rossell, Lluís María. El Quixote va esborrar el Quixot. Barcelona: Llibres de L´Index, 2012. 

Muñoz Sánchez, Juan Ramón. De amor y literatura: hacia Cervantes. Biblioteca Cátedra Miguel de Cervantes 20. Vigo: Editorial Academia del Hispanismo, 2012.

Ohanna, Natalio. Cautiverio y convivencia en la edad de Cervantes. Biblioteca de Estudios Cervantinos 29. Alcalá de Henares: Centro de Estudios Cervantinos, 2011.

Pageaux, Daniel-Henri. Cervantès, ´raro inventor´: de la poésie au roman. Paris: Librairie d´Amerique et d´Orient, 2012. 

Rodríguez López-Vázquez, Alfredo. Cervantes y el entremés de "Los Mirones", bases objetivas para su atribución. Universidad de Huelva, 2012. 
Shuger, Dale. Don Quixote in the Archives: Madness and Literature in Early Modern Spain. Edinburgh: Edinburgh University Press, 2012. 


A lo anterior hay que añadir curiosamente dos obras de ficción en torno a Cervantes y el Quijote:  

Santiago Posteguillo. La noche en que Frankestein leyó el Quijote. Barcelona: Planeta, 
2012. 

Jaime Manrique. Cervantes Street. New York: Akashic Books, 2012. 


Incluimos, por último, las tesis doctorales cervantinas defendidas en 2011-2012 de las que tenemos noticia: 

Botello López-Canti, Jesús. Cervantes, Felipe II y la dialéctica del poder. University of Chicago, 2012. Director: Frederick de Armas. 

Cuevas Cervera, Francisco. Del Quijote de Ibarra (1780) al Quijote de Hartzenbusch (1863). El cervantismo en el siglo XIX: catálogo comentado y estudio. Universidad de Cádiz, 2012. Director: Alberto Romero Ferrer. 

Frazier, Brian Lee. Time, Space and Delinquent Worlds in four Cervantine Novellas: Rinconete y Cortadillo, La ilustre fregona, El casamiento engañoso, El Coloquio de los perros. University of California, Santa Barbara, 2012. Director: Leo Cabranes-Grant. 

Henry, M. The Signifying Self: Cervantine Drama as Counter-perspective aesthetic. Queen´s University of Belfast, 2012. 

Joeres, Ivonne. Die Don-Quijote-Rezeption Friedrich Schlegels und Heinrich Heine im Kontext des europäischen Kulturtransfers: ein Narr als Angelpunkt transnationaler Denkansätze. Universität Giessen, 2012. Published in Heidelberg: Winter, 2012. 

Kozlowski, Thomas. El autor frente al personaje: La niebla entre la realidad y la ficción en las obras de Cervantes y Unamuno. The Graduate School, Stony Brook University, New York, 2012. Director: Victoriano Roncero López.

Lucas Sanahuja, José. Cervantes y la música. Universidad Complutense de Madrid, 2011. Director: Manuel Fernández Nieto. 

Molina, Alvaro. Sacred, Epic and Picaresque: Violence and Genre in Cervantes. University of California, Los Angeles, 2012. Director: Teófilo Ruiz y Efraín Cristal. 

Rivas, Juan Carlos. Espejos y espejismos: Reflexiones cognitivas binarias y difusas del pensamiento occidental en el Quijote. The University of Arizona, 2012. Director: Amy R. Williamsen. 

Sakas, Karliana Brooks. Servants of Desire, Masters of Deceit: the Discourse of Servitude in Selected Spanish Early Modern Novellas. University of Virginia, 2012. Director: Allison Weber. 

